

多维发力赋能乡村振兴

富锦
书写
中国
粮都
高
质
量
发
展
新
篇
章

金色大地(资料片)。

□陈雪婷 本报记者 刘大泳

富锦市背倚奔腾不息的松花江水,怀抱广袤无垠的三江沃土,是中国粮食产量第一县、中国粮食仓储能力第一县,享有“中国大豆之乡、中国东北大米之乡”的美誉,是农业领域当之无愧的“硬核标杆”。2024年,富锦市粮食总产量突破66亿斤,连续九年位居全省第一,连续三年蝉联全国粮食产量之冠。如今,这座扎根黑土地的城市,正锚定得天独厚的资源禀赋,在组织、人才、产业、生态、文化振兴的道路上持续深耕创新,稳步蹚出“农业提效、农民增收、农村增活力”的高质量发展路径,让这片孕育希望的沃土在新时代焕发蓬勃生机与强劲活力。

A

强化组织振兴 筑牢乡村振兴坚实堡垒

农村基层党组织是党在农村全部工作和战斗力的基础,富锦市激活党建引领“红色引擎”,以一系列务实举措固本强基,为乡村振兴强基赋能。

富锦市建立健全市镇村三级党组织书记乡村振兴联抓机制,加大抓党建促乡村振兴在述职评议、年度考核中的分值权重,推动党组织书记扛稳政治责任。通过县级备案管理村党组织书记、多部门联审联查村“两委”成员,及时清退不合格人员,同步落实村干部重大事项报备制度,持续净化监督干部队伍。以“县乡共管、夺旗争星”活动为抓手,依据村党组织“夺旗”等次落实村级带头人待遇保障,同步开展强化村党组织书记激励保障活动,有效激励村党组织书记担当作为。用好用活中期评估结果,精准锁定27个软弱涣散村党组织,落实“四个一”措施,“一

村一策”推动转化提升,实现基层组织“强筋健骨”。富锦市全力打造过硬支部,深入实施“1342”党建示范创建行动,统筹推进“标准+示范”建设,组建2个督导组深入11个乡镇“解剖麻雀”、现场指导,对存在的“三会一课”记录不规范、“主题党日”形式较为单一等4类共性问题提出意见建议,引导村级组织实现标准化、规范化建设。指导镇村深入挖掘特色,精心打造上街基镇宋店村“三治融合”、上街基镇大屯村“五色网格”、头林镇二林村“康养融合”等工作成效明显、亮点突出的党建品牌20余个,辐射带动全市农村党建工作提档升级。

乡村基层治理是夯实国家治理体系的“基石”,更是衔接政策与民生的“桥梁纽带”。富锦市严格执行“四议两公开”制度,推动村务监督委员会全程列席重大决策,向乡镇党委每季度报备监督情况,让权力在阳光下运行。深化“党建+网格”治理机制,激活819个网格党组织作用,为每个微网格配备网格志愿者与党员中心户,结合“我为群众办实事”“3+X”主题党日等活动,组织267个村党组织发动党员开展为民服务,累计办理民生实事超1万件,真正打通基层治理的“最后一米”。

B 聚力人才振兴

激活乡村发展活力引擎

理乡村的实战能力。在乡村治理人才的引领下,各村积极联合周边村屯,探索实践阵地共用、资源共享、产业共兴的“抱团发展”新模式,有效促进村屯工作水平的整体跃升。

抓实驻村干部管理,配齐配强市镇两级驻村办工作人员,修订完善《富锦市驻村第一书记和工作队管理细则》,对全市59名驻村干部开展全覆盖地督导,创新实施驻村干部每日自查、镇党委每月督查、市委组织部每季度巡查的“三查”机制,压紧压实驻村帮扶责任。全市驻村干部紧紧围绕建强组织、兴村富民、加强治理、为民服务的四项基本职责扎实开展驻村帮扶工作。举办以集中测试、演讲竞赛为主要形式的驻村干部“擂台比武”,11名优秀驻村干部现身说法、分享帮扶经验,提高驻村干部实战本领。

深谙乡情,扎根乡土的本土农村人才,是激活乡村特色产业的关键引擎。乡村致富带头人总结推广向阳川镇狮头鹅、湖羊养殖,锦山镇乡村旅游等相关经营管理经验,联合打造长安镇农旅融合、二龙山镇菇娘经销产业链,宏胜镇富硒大米品牌、大榆树镇太平村大蒜特色种植等典型项目,以特色产业的蓬勃发展,强劲带动村级集体经济壮大。

乡村人才积极搭建多元化销售网络,通过沟通协商、签订合同等方式,成功促成12个农民合作社与7家果蔬市场、大型超市实现“农超对接”,解决“卖难”和“价低”的痛点。依托“绿谷粮都”电商平台,累计上架农副产品、土特产品、手工艺品等26个品类284种单品,农产品线上销售交易额达650余万元,带动参与的3100余户村民户均增收5000元以上。

富锦市全面打造乡村治理人才“矩阵”,不断深化乡村人才培养机制改革,组织乡村振兴、农业农村、民政等乡村振兴重点领域,每年对全市267名村党组织书记、村“两委”、驻村干部实行全员轮训,有针对性地设置产业发展、基层治理、安全维稳等课程,致力于打造乡村治理领军型人才。组织乡村人才开展“头雁论坛”等典型交流活动,以现场观摩、经验介绍等方式分享先进工作经验,有效提高乡村人才治

2025第三届锦山镇“村BA”男子篮球赛(资料片)。

加快农业农村现代化步伐,开创乡村振兴新局面,关键要抓住农村干部队伍建设这个“牛鼻子”,富锦市大力实施人才“头雁工程”,在“引、育、用”上下功夫,为高质量实施乡村振兴战略注入强劲动能。

富锦市全面打造乡村治理人才“矩阵”,不断深化乡村人才培养机制改革,组织乡村振兴、农业农村、民政等乡村振兴重点领域,每年对全市267名村党组织书记、村“两委”、驻村干部实行全员轮训,有针对性地设置产业发展、基层治理、安全维稳等课程,致力于打造乡村治理领军型人才。组织乡村人才开展“头雁论坛”等典型交流活动,以现场观摩、经验介绍等方式分享先进工作经验,有效提高乡村人才治

C

深耕产业振兴 蹚出乡村富民特色路径

乡村振兴,关键是产业振兴。富锦市因地制宜锚定地域优势,在特色农业与高效养殖领域双向发力,大力推动一二三产业融合,不断延伸产业链、打造供应链、提升价值链,走出一条科学有效、农民受益的产业振兴之路。

眼下,锦山镇洪洲村“百果园”生态采摘园正迎来一年中最热闹的时节。走进园区,绯红的油桃缀满枝头,青黄的酥梨透着清甜,紫黄的李子惹人垂涎,各类型令水果将树枝压得微微弯曲,浓郁的果香在空气中弥漫。这份让游客赞不绝口的“甜蜜”,源自园区扎实的产业基地。作为富锦市乡村特色产业的重点项目,“百果园”依托200万元衔接资金,建成56栋温室大棚,160平方米保鲜库与2栋暖棚,2.3万株果苗在此茁壮成长,每到成熟旺季,“南果北种”的奇迹便在这片黑土地上生动绽放。

这份火热,离不开对生态优势的巧加利用,采摘园借助毗邻国家湿地公园的优势,通过与各个旅游团体合作、“认领一棵树”等经营策略,游客可提前认领

心仪的果树,定期前来采摘,拉近了与消费者的距离,知名度与口碑逐年提升。同时,园区采用“基地+公司+农户+分红”模式,不仅和162户脱贫户建立稳定帮扶机制,每年每户分红750元,还带动周边4个村的普通农户就业务工,每年增收6000余元,让生态红利切实转化为百姓福祉。

如果说“百果园”是富锦特色农业的生动缩影,那跨越3700多公里从广东汕头落地的狮头鹅,则是富锦特色养殖产业的“新名片”。从最初引入狮头鹅品种时的“小心翼翼”,到如今成功构建东北最大的狮头鹅核心群体,富锦市从政策扶持、技术攻坚、产业合作以及标准化建设等多个维度协同推进,走过了一条充满挑战与创新的道路,逐步实现了南鹅北养的产业突破。富锦市与省农科院合作创建全国农业科技现代化先行县,成功饲养狮头鹅10万羽,建成唯一省级狮头鹅原种场,富锦狮头鹅纳入第三批全国“名特优新”农产品名录,品牌知名度与市场影响力持续攀升,成为区域特色农业的闪亮名片。

为推进产业链向价值链中高端攀升,推动绿色食品产业发展,全市依托现代农业产业园项目,围绕玉米、水稻、大豆三大粮食作物,不断强化“加工”聚力。其中,玉米产业链以象屿生化87万

吨玉米深加工项目为核心,精准延链补链,引进大连医诺氨基酸、香港海资植酸酶、奥谷生物海藻糖等下游项目,让每一粒玉米在富锦被“吃干榨净”。水稻产业链引进培育规上稻米加工企业48家,实现从单纯“卖原粮”向精深加工系列米制品的战略转型,改变了长久以来“稻强米弱”的发展局面。大豆产业链以“品质”制胜,立足本地大豆蛋白质含量平均高达43%的独特原料优势,引进金正油脂、福慧生物、绿谷调味品等大豆加工企业,进军有机大豆油、有机酿造酱油等高附加值产品制造产业,加快把富锦打造成大豆食品制造产业基地。

“既要产得好,更要卖得好。”富锦市一方面匠心铸牌,擦亮“金字招牌”,打造品牌矩阵。另一方面精准开拓市场,畅通“产销动脉”,持续开展“粮都优品、飘香中国”系列主题营销活动,组织本地品牌企业亮相绿博会、农博会、哈洽会等展会,推动富锦特色优质农产品畅销全省、走向全国。同时创新营销,拥抱“数字蓝海”,建成全省东部地区最大的电商产业园,搭建“绿谷粮都”平台,汇聚36家企业、收集吸纳本地农特产品308种,通过线上线下销售,年均直播带货超400场。2024年电子商务交易额突破2亿元,同比增长33%,让富锦的绿色优质农产品跨越千里到达全国消费者的餐桌。

D

推进生态振兴 擦亮乡村宜居绿色底色

乡村生态环境,既是乡村振兴的鲜明底色,更是承载群众幸福生活的核心载体。富锦市锚定“生态宜居”的乡村振兴目标,以“绿”为底,精心擦亮乡村生态名片。

富锦市始终将农村人居环境整治作为推进乡村振兴的关键抓手,遵循“规划引领、示范带动、梯次推进、长效巩固”的思路,推动整治工作向常态化、长效化纵深发展,持续擦亮乡村“颜值”,提升村民幸福指数。截至10月末,全市共出动车辆8781台次,清理农村生活垃圾19513.2立方米,清理塑料垃圾397.88立方米,回收利用181.2立方米,清理内沟渠120.37公里,清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物1531.6立方米,390个村屯实现干净整洁有序。实实在在的生态变化,正转化为村民看得见、摸得着的幸福体验,让群众的生态获得感、幸福感持续攀升。

富锦市紧扣“六清一修一改一建一绿”核心任务,深入实施农村人居环境五年提升行动,积极推进绿色农业发展和农业废弃物资源化利用,完善农村基础设施建设,全面提升农村生态环境。农村垃圾分拣中心、垃圾转运站投入运行,户厕问题整改如期完成,生活污水治理、供水保障工程、生物质锅炉更换有效推进,规模农场和散养户畜禽粪污治理设施升级改造完成,乡村生态根基不断夯实、愈发坚实。

E

厚植文化振兴 绘就乡村文明幸福画卷

富锦市锚定“文化兴村、文明润乡”发展航向,用鲜活实践让文化惠民春风拂遍乡村,让文明新风润群众心田。

以文化赋能文明创建,富锦市将文化内涵融入文明创建全过程,推动宋店村、聚贤村以深厚文化底蕴膺“全国文明村”称号,实现文化素养与治理能级的整体性跃升,形成“典型引路、全域共进”的文化振兴辐射格局。聚焦文化阵地功能迭代,全面完成镇村新时代文明实践所(站)清查建档,按“因地制宜、功能复合”原则优化为“文化实践+便民服务”综合平台,打造凝聚群众的“文化高地”。同步织密文化宣传网络,绘就300余面乡村文化墙、设置300余个移风易俗宣传栏,将核心价值观、家风家训等文化内核具象化,让文化新风润乡村肌理。

以文化惠民激活活力,富锦市深耕乡土文化厚土,实施“乡土文化人才振兴计划”,挖掘培育500余名民间文艺骨干,组建“文艺轻骑兵”,年均开展“文化进万家”“送戏下乡”等惠民活动300场次,惠及群众72000人次,让优质文化资源精准滴灌基层。创新打造“乡村文化节”品牌IP,举办“村里好声音”“乡村春晚”等活动100余场次,让村民从“台下看”变为“台上演”,实现“文化惠民”向“文化强村”的跨越。

以文化阵地融合发展,富锦市打破文化服务

阵地壁垒,创新“两中心一书屋”融合模式,实现267个行政村农家书屋、读书角全覆盖,构建“文化+服务”融合生态。通过“农家书屋读书分享会”“文化+服务”融合,让文化阵地成为“文化粮仓”与“技术驿站”,以文化赋能产业增收。同时以文化体育活动凝聚向心力,举办“村BA”“拔河比赛”等文体活动,吸引200余支队伍、10余万人次参与,在文化竞技中奏响乡村团结奋进的“同心曲”。以文化治理夯实根基,富锦市坚持以文化治理引领乡风文明,将文化理念融入乡村治理各环节。党建引领下,党员带头践行文明新风,签订《抵制陈规陋习承诺书》;深化“一约四会”治理机制,推广“民间银行”互助模式,设立“道德义举榜”“红黑榜”,常态化选树“身边好人”,在乡村掀起“比孝顺、比家风、比文明”的热潮。全年开展文明实践活动2000余次,坚决抵制高价彩礼、树立殡葬新风,规范丧葬经营、普及文明祭祀,以文化浸润推动治理效能与文明程度双提升,为乡村全面振兴注入精神力量。

从黑土粮仓的科技赋能,到特色产业的蓬勃兴起,再到产业链条的延伸升级,在这片充满活力的黑土地上,“中国粮都”的故事仍在续写,乡村振兴的画卷正越绘越浓,朝着农业强、农村美、农民富的目标稳步前行。